新福祉

加强教育医疗社保和生态环境建设

唐山大力提升群众幸福感

□通讯员 常云亮 记者 刘禹彤

人民群众对美好生活的向往 就是我们的奋斗目标。党的十八大以来 唐山市委、市政府始终坚持 以全面建成小康社会为引领,践行以人民为中心的发展理念,着力保障改善民生,使人民群众学有所教、 病有所医、老有所养、困有所济、群众幸福感明显提升。

教育事业实现跨越式提升

学前教育三年行动计划成效显著。唐山全 力组织实施第一、二期学前教育三年行动计划, 先后利用中央、省专项资金5.2亿元,市、县配套 资金2.5亿元 新建农村幼儿园142所 改扩建农 村幼儿园724所,增设农村小学附设园591所, 惠及幼儿15万人。全市省级示范园达到60所, 农村示范园 267 所,分别占全省总量的五分之 - ,全市94%的乡镇中心园达到农村示范园标 准 高于全省目标24个百分点。2016年 丰南区 被教育部确定为全国学前教育改革发展试验区。

义务教育向优质均衡扎实迈进。2016年 唐山市在全省首批通过国家义务教育基本均衡 评估验收,义务教育开始向优质均衡迈进。到目 前,该市已投入5.52亿元,新建、改建农村薄弱学 校347所。全市计算机教室、多媒体教室普及率 均为100% 远程教育覆盖率达到98%。全市小 学、初中和高中专任教师学历合格率分别达到 100%、99.5%和97%,在全省领先;大力实施中 小学教师公开选聘机制,近五年来公开选聘中小 效缓解了农村教师队伍老化、结构性缺编等问 题 ;在全省率先实现义务教育教师、校长交流全 覆盖。建立起了 教研训 一体的教师培训机制, 每年培训教师8万人次,有效促进了教师专业化 成长。建立起了覆盖各级各类教育的资助体系 进城务工人员子女、农村留守儿童、残疾儿童、家 庭经济困难学生等 ,全部公平享有接受教育的权

高中教育普及迈上新台阶。2013年,唐山 市被省政府命名为全省第一个基本普及高中阶 段教育市。全市普通高中预算内生均公用经费 达到1533元 超出全省平均值165元。全市省 级示范性高中达到35所,占公办普通高中总数 的65% 在省级示范高中就读的学生占普通高中 在校生总数的85.52%。

高等教育进入发展快车道。围绕服务唐山市 国际化沿海强市建设 ,大力提升高校办学层次和 办学水平。充分利用华北理工大学腾出校区,盘

活市直院校资源布局 2017年 唐山职业技术学 院将整体搬迁至华北理工大学冀唐学院腾出校 区 扩大发展空间。经过一年的施工建设和紧张 筹备,今年2月,北京曹妃甸国际职教城申办的 曹妃甸职业技术学院 顺利通过省 专家组评估验收 经省政府批准 ,已报教育部备 案,今年秋季挂牌招生。经过市校多年对接合作, 2017年,西南交通大学决定在唐山建设研究生 院,2017年秋季挂牌招生。唐山师范学院、唐山 学院被确定为硕士学位授予立项建设单位 7个 学科成为立项建设学科。

借力提升教育综合实力。唐山市紧紧抓住 京津冀协同发展战略机遇,实施 百所学校对接 京津行动 取得显著成果。全市教育系统对接 京津教育签约项目累计达到141个,近200余所 学校与京津学校实现了经常性互访交流。北京 景山学校曹妃甸分校 北京实验学校教育集团唐 山实验学校等合作项目如期建成开学。积极引 进北京数字学校优质资源 ,唐山市近80万名中 小学生受益。与京津建立起了师资培养长效机 制,每年组织近300多名中小学名师、骨干教师 到北京开展高级研修和挂职锻炼。



丰润区将腰鼓、皮影、剪纸等国家级非物质文化

民生故事

路南区东小艾村村民艾俊满

南湖越来越漂亮

□通讯员 郑芃芃 王红梅

现在的日子,过去想都 不敢想。今年69岁的艾俊 满 原是唐山市路南区女织寨 乡东小艾村村民 ,一直就住在 南湖边。如今 老艾全家在兴 泰里小区的新居,宽敞明亮, 离南湖不足1公里,周围配套 设施齐全。

原来可不是这样。南湖 边上用煤石废料搭建起来的 四间平房,老艾一家住了30 多年。污水横流的青龙河绕 村而过 村南是座垃圾山 村 东是电厂的粉煤灰厂 南湖不 过是个 南大坑 那叫一 个憋屈呀!老艾说 当时他一 年四季都不敢开窗,因为顶 风都臭得受不了。

随着南湖的开发建设 南 湖周边 19 个村开始整体改 造。老艾一家置换了一套

108平方米和三套各60平方 米的新楼房。太享福了!站 在洒满阳光的新居阳台上 老 艾的脸上笑开了花,我们这 里越来越漂亮,越来越热闹

改造后的唐山南湖碧波 荡漾 风景如画 大剧院、国际 会展中心、新图书馆、群众艺 术馆、市民服务中心在其周边 拔地而起。南湖 不仅仅是一 个大公园,已变身为集政务、 休闲、旅游购物为一体的城市 综合广场。

老艾说 ,现在村民们 在 南湖边绕绕圈啥的,可舒心 了 。大剧院每个月都有市民 开放日 村民们可以搭帮去免 费听戏。在南湖边举办的风 筝节、电子音乐节、美食节 老 艾也没少带孙子去逛。每天 看着南湖的新变化 越来越开 心!他的话语里洋溢着幸福。

医疗卫生服务水平不断提高

党的十八大以来,唐山市卫生事业有了很 大发展。全市卫生服务体系基本形成, 医疗卫 生服务质量和水平不断提高,有些方面在全省 乃至全国处于先进水平。

立足卫生改革解决群众 看病难 看病 。加大药品集中招标采购力度,从源头上抑 制医疗费用增长过快势头,减轻了患者就医负 担。在全市二级以上医疗机构推行了单病种质 量费用综合管理模式,使医疗行为进一步规 范,有效控制了医疗费用不合理增长。确定了 济困医院 和 济困病房(床) ,为贫困患 者提供帮助。 济困医院 实行济困政策以来, 减免幅度已经占患者医疗费用的25%,收到较 好的社会效果。到目前,唐山全市12个县 (市、区)的21家县级医院全部实行了药品零 差率销售,累计让利1.3亿元。

巩固和发展农村三级医疗卫生服务网络。 2012年,唐山市新建设集体产权村卫生室 4351个,选聘村医6219名,实现集体产权村

卫生室和村医全覆盖。为全市所有乡卫生院 所有集体产权村卫生室配齐卫生医疗设备,极 大提升了基层卫生医疗服务能力。

农村合作医疗制度不断健全。截至2015 年,全市参合农民达到484.4万人,参合率 稳定在99%以上,新农合筹资标准由上年每 人每年400元提高到每人每年490元。唐山 市新农合大病保险和农村重大疾病保障工作 全省领先,大病保险报销比例和封顶线均为 全省最高,有效缓解了群众大病致贫返贫

疾病防控体系逐步健全。坚持 预防为 主、防治结合 的方针,认真做好疾病的检测 及调查研究。广泛开展健康教育、普及卫生防 病知识。推行各种预防接种和儿童计划免疫, 及时有效地为易感人群接种各种疫苗。据统 计,2015年传染病疫情总报告发病率下降到 0.1%, 死亡率下降到 0.31/10 万。全市艾滋病 疫情检测与报告网络实现了全覆盖。



接到求诊电话 文西社区家庭医生医疗 团队立刻赶到签约居民冯美茹(左一)的家。 唐山劳动日报供图

构建了社会保险框架体系

唐山市委、市政府把大力推进覆盖城乡居民 的社会保障体系建设作为改善民生、促进社会和 谐的重要内容。全市社会保障系统坚持 以人为 本、民生为先、统筹城乡 的发展理念 积极深化 社会保险制度改革 构建了以基本养老、基本医 疗、工伤、失业和生育保险为主体的社会保险框 架体系。

城镇职工养老保险实现城镇就业人员政策 上全覆盖。截至目前 唐山市城镇企业养老保险 覆盖人数达186.95万人(其中离退休人员53万 人 农民工参保8.66万人)。

城乡居民社会养老保险基本实现城乡居民 全覆盖。2012年6月,唐山市出台了《关于合并 实施新型农村社会养老保险和城镇居民社会养 老保险制度的实施意见》。截至目前,全市城乡 居民养老保险覆盖人数达335.78万人,参保率 98.52%,有100.75万60岁以上城乡居民按月领 取养老金。

工伤保险扩面工作持续推进。从2014年1 月1日起,唐山市工伤保险实行省级统筹。截至 目前,全市工伤保险覆盖107.83万人,其中农民 工参保30.67万人。全市享受工伤保险待遇人数 达到8438人(含供养亲属),有效地化解了企业 经营风险 维护了工伤职工权益。

失业保险实行城乡统筹发展。从2011年1 月起 ,唐山市正式启动实施了失业保险市级统 筹,实现了失业保险基金全市统收统支。截至目 前,全市失业保险覆盖81.9万人。

医疗保障制度覆盖范围和保障水平位居全 省前列。推行医保管理 十公开 打造 阳光医 保 。制定出台《唐山市医疗保险定点单位管理 办法》明确了医疗保险定点医药机构资格审核、 日常管理、法律责任等具体工作内容 ,规范了定 点医药机构管理工作。在医保付费方式改革方 面有了新突破,并初步建立定点医药单位管理的 双控 机制。

城市公共服务快速发展

在唐山,不仅仅是教育医疗卫生和社会保 障 城市公共服务也在飞速发展。南湖世界园艺 博览会会址 就是唐山城市公共服务事业发展的 一个缩影。

世园会闭幕后 唐山把世园会景区建成市民 的共享乐园。19.7平方公里的超大面积园林绿 化 ,11.5平方公里烟波浩渺的湖面 经过世园 会的提档升级 南湖世园会会址一跃成为唐山市 标志性城市风貌区。目前,唐山正依托世园资 源,创建国家5A级旅游景区和国家级生态旅游 示范区。

对园区建筑功能进行转换,让人民群众最大 程度地享有世园资源。唐山对世园会的展馆和 展园按照类别分别制定出利用方案 从长期发展 的角度加强世园会后续利用。世园会综合展示 中心(城市主题馆)总建筑面积5.8万平方米,其 中的2万平方米作为城市规划展览馆,被用于展 示唐山历史和城市建设成就,供游客参观;其余 的3.8万平方米被改造成综合性 一站式 政务服 务平台 唐山市民服务中心 ,并于今年1月开 始提供服务。

置身世园美景之中 享受便捷的 一站式 服 务,市民真切体会到,唐山把最好的环境、最优的 服务留给了人民。

迁安市徐流口村 绿色村庄打造豆香小镇

□通讯员 齐福臣 李瑛

宽阔平坦的村间公路 整 洁怡人的农家小院,风格各 异的休闲亭,随风飘散的豆 走进长城脚下的迁安 市徐流口村,总让人流连

忘返。 徐流口村是迁安市东北 部一个小山村,共有540户, 1867 口人。村内有国家 AA 景区、省级森林公园,森林面 积7000亩;明代古长城绵延 5公里多,敌楼21座;九龙泉 温泉水养殖远近闻名。从文明 生态村建设到美丽乡村创建,

徐流口村经历了全新的蝶变。 村党支部书记李春杰告 诉笔者 美丽乡村创建中 村 里发动村民出工出力,修建了 2400 多米的水泥村路、4500 多米的山外柏油路。如今 徐 流口村街道全面硬化、绿化、

美化 环境变美了 村民的口 袋也更鼓了。村庄环境大变 样 心情自然也好了 ,平时会 跳跳广场舞 小日子过得有滋 有味。村民李大妈乐呵呵地

办农家乐、开作坊、搞旅 近年来 徐流口村在努 力打造 绿色村庄 的同时 着 力建设 豆香小镇 。目前 全 村现有豆制品小作坊63户、 规模企业3家,日产豆片 2500公斤,年利润550万元, 豆制品加工成为该村的支柱

产业。 村民刘文权告诉笔者 他 做了30年的豆片,过去到城 里卖要用自行车驮 往返需要 大半天 ,现在足不出户 ,天天 订单不断。刘文权把这一切 归功于美丽乡村建设:来村 里的游客一天比一天多 我们 的豆片自然不愁卖!

